
7. ZNANJE, KI JE UPORABNO 
 
 
Mnogi se še spominjamo znane krilatice: »Uči se, da ti ne bo potrebno delati!«. Tovrstno razmišljanje je 
zapuščina socializma, kjer sta dobra izobrazba in seveda ideološka primernost pomenili dobro plačano 
službo brez pretiranih delovnih obveznosti. V samem bistvu je ta krilatica sprta z zdravim razumom.  
 
Zakaj bi se učili, da nam ne bi bilo potrebno delati? Tovrstne nesmisle je lahko proizvajal samo socializem, 
saj se ni spraševal, kako bomo nekaj ustvarili, ampak samo, kako bomo delili. V takem okolju je seveda 
pomembno, da si ob čim manjšem delu odrežeš čim večji kolač. 
 
Omenjena krilatica je povzročila ogromno škode tudi v samostojni Sloveniji. Mlade generacije je silila k 
tekmovanju za čim višjo formalno stopnjo izobrazbe, medtem ko je bila želja po znanju drugotnega 
pomena. Dobili smo številne generacije gimnazijcev in študentov, ki so študirali, ne da bi vedeli, kaj bi v 
življenju radi počeli. Slovenski izobraževalni sistem je ustvaril množico mladih, ki imajo visoko izobrazbo, 
vendar zelo malo praktičnih izkušenj. Ko mladi danes izstopijo iz izobraževalnega sistema in se zaposlijo, 
jih delodajalci šele začnejo usposabljati, da lahko samostojno opravljajo delovne procese. 

 
 

Slika 38: Delež gimnazijcev med vsemi srednješolci, 1990-2014 

 
 
Poleg prej omenjene krilatice je bilo za Slovenijo pogubno še eno razmišljanje, in sicer, da je za visoko 
plačo potrebna visoka izobrazba. To seveda ni res, vendar je ta koncept mlade dodatno spodbujal, da so 
tekmovali za čim višjo formalno izobrazbo, namesto da bi tekmovali, kdo bo našel čim boljšo rešitev za 
probleme čim večjega števila ljudi. To je namreč tisto, kar prinaša visoko plačo. Naš šolski sistem daje 
bistveno premalo poudarka na osvajanje osnovnih podjetniških principov. Če bi mladim že zelo zgodaj 
razložili, da kuhar z dobrimi idejami lahko zasluži mnogo več kot doktor zgodovine, ki poučuje na fakulteti, 
potem se v Sloveniji ne bi razvil podcenjujoč odnos do številnih poklicev, kjer je pomembna ročna 
spretnost. 
 
Vsako delo je častno. Vsak, ki je na svojem področju dober, ima lahko visoko plačo. Vsak, ki je na svojem 
področju najboljši, je lahko milijonar. Če želimo, da bo slovenski šolski sistem ustvarjal mlade, ki bodo 
razvijali svoje ideje, s katerimi bodo reševali probleme ljudi, potem potrebujemo spremembo v pristopu, 
torej spremembo šolskega sistema. Opustiti bi morali sistem, v katerem je za dobro oceno pomembno 
pomnjenje čim večjega števila neuporabnih podatkov. Ljudje smo nadarjeni za različne stvari, zato je 
pomembno, da šolski sistem išče znanje pri predmetih, ki mladim ležijo, ne pa neznanja pri predmetih, ki 
jih ne marajo. 
 



Od osamosvojitve do danes so se generacije šoloobveznih otrok zmanjšale za približno tretjino, število 
učiteljev pa se je kljub temu povečalo. Dobili smo devetletko, ki ni povečala kakovosti učnega procesa. 
Dobili smo številne nove predmete, ki so še utrdili površinsko obravnavo snovi in preprečili, da bi se 
učenci bolj poglobili v razumevanje elementarnih stvari pri ključnih predmetih. Spremembam navkljub, naš 
šolski sistem ne proizvaja dovolj funkcionalno pismenih državljanov. Prihodnje spremembe šolskega 
sistema morajo zato preiti od količine h kakovosti. 

 
 

Slika 39: Število osnovnošolcev na učitelja v Sloveniji, 1990–2014 

 
 
V poklicnem izobraževanju bomo uvedli dualni sistem, v katerem bi mladi pol leta hodili v šolo, drugo 
polovico leta pa delali. Le na takšen način bo šolski sistem izobraževal mlade, ki bodo za gospodarstvo 
uporabni takoj po končanem šolanju. Vsekakor je potrebno dualni sistem narediti zanimiv za delodajalce. 
Nekajurno praktično delo na teden je za delodajalce popolnoma neuporabno. Če želi delodajalec 
organizirati učinkovit delovni proces, potem mu ne pomaga, da ima vajenca na razpolago dva dni na 
teden. Učinkovito usposabljanje in hkratna korist za delodajalca sta mogoča le v primeru dela na daljše 
časovno obdobje. 
 
Tekmovanje za čim višjo izobrazbo je marsikaterega mladega spodbudilo, da se je vpisal na fakulteto, 
čeprav je bilo iz njegovih predhodnih učnih uspehov jasno, da je majhna verjetnost, da bo študij sploh 
končal. Visoka obdavčitev dela in rigiden trg dela sta marsikoga spodbudila, da se je na fakulteto vpisal 
zgolj zaradi statusa, saj je bil bolj konkurenčen na trgu dela. Univerzitetni študij naj bo še naprej 
brezplačen, vendar pod pogojem, da študent študij konča v normalnih časovnih okvirih. 
 
Ob vseh težavah, ki jih ima slovensko šolstvo, nekateri netijo še nepotreben konflikt med zasebnimi in 
javnimi šolami. Nerazumne so trditve, da pet zasebnih osnovnih šol lahko ogrozi delovanje 458 javnih 
osnovnih šol. Zakaj bi se nekdo odločil za nekakovostno zasebno šolo, če pa lahko dobi kakovostno javno 
šolo? Zakaj bi se nekdo odločil, da bi plačeval za nekaj slabega, če pa lahko zastonj dobi dobro 
izobrazbo? Ustanavljanje zasebnih šol ne more ogroziti javnega šolstva, vsekakor pa prisili javne šole k 
večji kakovosti. Če javne šole ne bodo zagotavljale kakovostnega študija, potem bodo izgubljale najboljše 
učence in učitelje. Več zasebnih šol lahko pomeni večjo kakovost javnih šol. Zakaj bi se torej bali zasebnih 
šol, če lahko dvignejo kakovost javnih šol? Čim prej moramo odpraviti tudi diskriminacijo, ko gre za plačilo 
programa zasebnih šol, ki izvajajo javno priznan program. Za enako delo moramo zagotoviti enako plačilo. 
Stroški infrastrukture teh šol so in bodo tudi še naprej ostali breme lastnika zasebne šole. 
 
Slovenski šolski sistem se mora spremeniti. Od količine, to je pomnjenja številnih neuporabnih 
podatkov, mora preiti h kakovosti, to je k razumevanju procesov in konceptov. Uvedli bomo dualni 
šolski sistem, ki bo mladim poleg teoretičnega ponujal tudi praktično znanje. Spremenili bomo 
razumevanje izobrazbe. Izobražujemo se zato, da dobimo znanje za reševanje družbenih 



problemov. Uveljavili bomo koncept vseživljenskega učenja, saj se učenje dejansko nikoli ne 
konča. 
 
 
 
 
 
 
UKREPI ZA POVEČANJE KAKOVOSTI IZOBRAŽEVANJA 
 
Komunikacija v maternem jeziku  
Gre za sposobnost izražanja in interpretacije svojih misli, občutij in dejstev tako v ustni kot tudi v pisni 
obliki (poslušanje, govorjenje, branje in pisanje) ter medsebojno komuniciranje v jezikovno primerni obliki 
ter načinu v vseh življenjskih okoliščinah (vzgoja in izobraževanje, dom, delo, prosti čas). 
 
Predlagani ukrepi: 

 pričeti z bolj zgodnjim opismenjevanjem; 

 učenje govora govornošibkih otrok v predšolskem času; 

 učenje slovenščine kot tujega jezika v celotni izobraževalni vertikali za tiste, ki jim slovenščina ni 
materni jezik (npr. priseljenci, diplomati, tujci, ki živijo v Sloveniji); 

 podpirati razvoj znanja maternega jezika etničnih skupin; 

 posvetiti več pozornosti kulturi branja in izražanja v maternem jeziku tudi pri pouku drugih 
predmetov; 

 uvajanje mednarodno priznanih izobraževalnih programov v Evropski uniji z dopolnitvijo normativa 
za slovenski jezik. 

 
Socialna in državljanska kompetenca  
Te sposobnosti pokrivajo vse vrste obnašanja, ki jih ima posameznik pri učinkovitem in konstruktivnem 
sodelovanju v svojem družbenem in delovnem okolju, še posebej v naraščajočih raznolikih družbah. Prav 
tako so te sposobnosti pomembne pri reševanju konfliktov, ki iz tega izhajajo. Družbene sposobnosti 
omogočajo posamezniku, da intenzivno sodeluje in se udejstvuje v družbenem življenju. Te sposobnosti 
temeljijo na poznavanju socialnih in političnih vsebin in obvez, kar je temelj za aktivno in demokratično 
udejstvovanje posameznika. 
 
Predlagani ukrepi: 

 vzgajati in izobraževati za domoljubje, državljansko pismenost in demokratične vrednote; 

 v srednje šole uvesti vzgojni načrt, ki temelji na vrednotah vzgojnih dejavnosti; 

 aktivno vključevati starše v sooblikovanje vzgojnih in drugih dejavnosti šole, ki dvigajo kakovost 
(določiti dolžnosti staršev, postaviti jasne meje poseganja staršev v pedagoško stroko); 

 omogočiti staršem in otrokom možnost izbire, zato podpiramo pluralnost ustanov in pedagogik; 

 oblikovati lestvico za vrtce z manjšim številom plačnih razredov ter tako zmanjšati progresivnost 
plačevanja za starše; 

 načrtno uvesti in krepiti etične vsebine, razvoj celostne osebnosti. 
  
Inovativnost in podjetnost (samoiniciativnost in podjetnost)  
Inovativnost in podjetnost se nanašata na sposobnost posameznika, da spreminja ideje v dejanja ter tudi 
sposobnost posameznika, da vzpodbuja in podpira inovacije, ki jih aktivirajo zunanji dejavniki. Vključuje 
kreativnost, inovativnost, prevzemanje odgovornosti, sposobnost načrtovanja in upravljanja projektov, da 
bi dosegli določene cilje. Ta sposobnost podpira posameznika pri vsakodnevnih aktivnostih doma, v 
službi, v družbi. Posameznik je tako sposoben izkoristiti priložnosti in nato tudi pridobiti boljše sposobnosti 
in nova znanja, ki so potrebna pri podjetništvu za ustvarjanje družbenih in podjetniških aktivnosti. 
 
Predlagani ukrepi: 

 uvesti sodobne formalne in neformalne programe, ki so namenjeni vzgoji in izobraževanju na 
področju podjetništva in razvoja inovacij; 



 vzpostaviti inkubatorje za mlade in coworking prostorov; 

 spremeniti izhodišče za razvoj različnih programov strokovnega izobraževanja; 

 uveljaviti različne modele praktičnega usposabljanja med izobraževanjem (povezati šolski sistem 
z delodajalci, zagotoviti boljši prehod med izobraževanjem in trgom dela); 

 povečati št. ur praktičnega pouka, ki omogoča pridobivanje veščin in znanj z delom; 

 pospeševati inovativno poučevanje in učenje ter se izogibati uniformiranosti (razmišljanje, 
domišljija, samoiniciativnost, odgovornost, reševanje problemov); 

 uvesti sistem priznavanja in vrednotenja formalnih in neformalnih znanj; 

 zmanjšati število reguliranih poklicev glede na ustrezna merila, kjer se upošteva tudi znanje 
slovenskega jezika. 

  
Komunikacija v tujih jezikih  
Komunikacija v tujem jeziku temelji na sposobnosti razumevanja, izražanja in interpretiranja misli, občutij 
in dejstev tako v ustni kot pisni obliki. 
 
Predlagani ukrepi: 

 zgodnje (predšolsko) učenje tujega jezika; 

 učenje dveh tujih jezikov v osnovni šoli glede na sposobnosti učencev; 

 spodbujanje večjezičnosti; 

 spodbujanje mobilnosti in medkulturnosti v slovenskem in širšem prostoru; 

 premišljena uvedba poučevanja izbranih programov in predmetov v tujem jeziku. 
  
Kompetence v matematiki, naravoslovju in tehnologiji (matematična pismenost, znanost in 
tehnologija) 
Matematična kompetentnost obsega uporabo matematičnih načinov mišljenja, ki so univerzalno uporabni 
za razlago in opis stvarnosti. Naravoslovje se nanaša na znanje in uporabljene metodologije, ki služijo za 
razlago naravnega sveta, medtem ko gledamo na tehnologijo kot na uporabo tega znanja za spreminjanje 
naravnega okolja kot odziv na zaznano človekovo hotenje in potrebe. Utrjevanje in ohranjanje 
naravoslovnih kompetenc, kot tistih, ki vzpodbujajo nadaljnji študij naravoslovja in tehnologij. 
 
Predlagani ukrepi:  

 uvajanje sodobnih metod poučevanja (npr. igrifikacija); 

 podpora razvoju vseh vrst naravoslovnih kompetenc; 

 pospeševanje poučevanja predmetov s področja tehnike in tehnologije; 

 povezovanje šolskega sistema z gospodarstvom. 
  
Informacijska in komunikacijska tehnologija  
Kompetence v informacijski in komunikacijski tehnologiji vključujejo samozavestno in kritično uporabo 
informacijske tehnologije pri delu, v prostem času in pri komunikaciji. Te sposobnosti so podprte z 
osnovnim znanjem uporabe informacijske in komunikacijske tehnologije. 
 
Predlagani ukrepi: 

 ustvarjati odprto učno okolje; 

 usposobiti učitelje za smiselno uporabo IKT-ja pri pouku in ostalih dejavnostih; 

 razvijati digitalne kompetence učiteljev (e-kompetentni učitelj) s ciljem doseči standarde inovativne 
šole (v skladu s tem prenoviti karierni razvoj strokovnih delavcev-napredovanja in krepitev 
profesionalne presoje); 

 uvesti sistem rotacij delovnega mesta (ang. ”job rotation”) za strokovne delavce; 

 uvesti vsebine, ki omogočajo razvoj logičnega razmišljanja v celotno vertikalo; 

 razvijati digitalne kompetence učencev (e-kompetentni učenec) s ciljem doseči inovativnega 
učenca; 

 skrbeti za razvoj kriterijev kakovosti e-vsebin in njihovega potrjevanja; 

 omogočiti dostopnost vseh e-vsebin na skupni točki; 

 načrtno opremiti šole s sodobno tehnologijo; 

 načrtno usposabljati prebivalce za digitalne kompetence v smeri e-državljana; 



 usposabljati brezposelne za digitalna delovna mesta; 

 razvijati nove aplikacije v slovenskem jeziku; 

 intenzivno vlagati v domače jezikovne vire, jezikovno raziskovanje in razvoj aplikacij. 
  
Kulturna zavest in izražanje (splošna kultura) 
Kulturno izražanje je sposobnost kreativnega izražanja idej, misli, čustev ali mnenj v nizu medijev, 
vključno z glasbo, književnostjo, dramsko in likovno umetnostjo.  
 
Predlagani ukrepi: 

 posvetiti več pozornosti spoznavanju in izražanju slovenske kulturne zavesti; 

 okrepiti povezavo šole z lokalno skupnostjo za dvig socialnega in kulturnega kapitala; 

 izdelati nacionalni načrt za aktivnosti na področju slovenske kulture v šolah. 
  
 
Učenje učenja je sposobnost slediti in vztrajati pri učenju 
Posamezniki bi morali biti sposobni organizirati in urejati svoje učenje, tako posamezno kot tudi v skupini 
ter osvajati, obdelovati, vrednotiti in sprejemati nova znanja. Učenje učenja spodbuja učeče se, da se 
zanašajo na preteklo učenje in izkušnje, da bi uporabili znanja in sposobnosti v različnih življenjskih 
situacijah – doma, v službi, pri izobraževanju. Zelo pomembna dejavnika učenja sta motivacija in 
posameznikove sposobnosti. 
 
Predlagani ukrepi: 

 razvijati kompetence učenje učenja; 

 promovirati pomen formalnega in neformalnega izobraževanja; 

 razvijati kvalitetne pripomočke in strategije učenja; 

 vzpodbujati zavedanje o odgovornosti za lastno znanje. 
  
Dodatni ukrepi: 

- uvesti različne pedagoške koncepte; 
- zagotoviti učitelju strokovno avtonomijo, ki omogoča uresničevanje pedagoške stroke pred 

pravnimi in birokratskimi formalizmi; 

- učiteljeva licenca: nadgraditi koncept strokovnega razvoja učitelja v smeri usposabljanj, ki 
ohranjajo učiteljevo licenco za poučevanje, in drugi nivo, ki omogoča napredovanje; 

- kompetenčni model mature; 
- nadgradnja sistema kakovosti. 

  
 
VISOKOŠOLSKO IZOBRAŽEVANJE IN RAZISKOVANJE 
 
Izboljšali bomo zaposljivost visokošolskih diplomantov z večjim poudarkom in upoštevanjem 
družbenih potreb in trga dela tudi pri ponudbi oziroma razpisu študijskih programov in vpisnih 
mest. Spodbujali bomo regionalizacijo visokega šolstva s podporo dejavnostim posameznih regij in 
tamkajšnjega gospodarstva in negospodarstva. 
 
Predlagani ukrepi:  

 izboljšati sistem upravljanja visokošolskih zavodov, predvsem z razmejitvijo akademskega od 
poslovnega upravljanja ter ustrezno sestavo upravnih odborov; 

 dvigniti učinkovitost visokega šolstva, izboljšati in poenostaviti sistem njegovega financiranja, kjer 
bi se upoštevali študijski dosežki študentov (dosežene kreditne točke v posameznem študijskem 
letu); 

 ukiniti programsko binarnost na prvi stopnji in jo »nadomestiti« z ustreznimi razlikami med 
akademskimi in strokovnimi študijskimi programi in posledično dati več pristojnosti in odgovornosti 
glede sprejemanja kandidatov za študij na visokošolske zavode. 

 
 



KOMPETENCE 21. STOLETJA 
 
Zaradi hitrih sprememb v družbi se pojavljajo zahteve po oblikah učenja, ki bi jih lahko združili pod 
imenom prožne oblike učenja, ki so naravnane na ‘kompetence 21. stoletja'. Ker so na delovnih mestih 
vedno bolj pomembni višji spoznavni procesi, se moramo učiti ustvarjati, obdelovati in razvrščati 
kompleksne informacije, misliti sistematično in kritično, se odločati na podlagi tehtanja različnih dejstev, si 
zastavljati produktivna vprašanja o različnih temah, biti fleksibilni in se prilagajati novim informacijam, biti 
kreativni in zmožni prepoznavati oziroma reševati realne probleme sveta. De Corte (2013, str. 46) 
izpostavi, »da mora biti končni cilj učenja razvijanje ‘prilagodljivih kompetenc’, to je zmožnost, da naučeno 
in osmišljeno znanje in razvite veščine uporabljamo v različnih situacijah na prožen in ustvarjalen način.« 


